

人民满意的公务员



陶湘润(左一)在检查燃气供应站的安全监管工作。田超摄

湖南湘江新区行政执法局局长陶湘润

「群众口碑才是最高的荣誉」

本报记者 吴储岐

“离群众更近一点，把事业看得更重一点，让作风更硬一点。”这是陶湘润常挂在嘴边的一句话。扎根基层26年，他曾在长沙高新区4个乡镇街道工作过，当过住建局局长，用一贯的苦干实干赢得了群众的信任。最近，陶湘润调任湖南湘江新区行政执法局局长。

走进今天的“麓谷”，新科技、新产业如雨后春笋，项目建设热火朝天……多年前，这里却是另一番景象，特别是最先开发的麓谷街道，累积了一批矛盾和问题。有着多年乡镇基层工作经验的陶湘润，被组织选派到街道担任党工委副书记。

要了解矛盾纠纷和群众想法，只有深入再深入。陶湘润直接把家搬到了安置小区——馨园小区。这里安置了较早拆迁的农民，矛盾多、情况复杂。陶湘润在家里设立了接访室，还在微信上开通接访渠道，每周与群众对话，帮忙解决问题。

居民老刘怀疑拆迁不公，隔三差五到陶湘润家里反映问题。每次来，陶湘润就给他解释一次政策，还请来邻居和老刘对账本，老刘最终认可了：“政府的一碗水确实端得平”。后来，老刘妻子生了重病，陶湘润组织党员干部捐款，帮着寻医问药，还经常自掏腰包慰问资助。夫妻俩日子渐渐好起来，逢人便说“陶书记救了咱全家”。

2018年，陶湘润调任东方红街道党工委副书记。刚上任就遇到一起群体性上访，陶湘润与群众对话3个多小时，第二天就搬进了小区，带领团队连续工作54天，用“15封公开信、20场业主恳谈会、600余户家庭走访、督促开发商整改质量问题4000余个”等成绩，让小区脱胎换骨。业主送来锦旗，称赞陶书记“一诺千金，说到做到”。在街道工作，陶湘润8次搬家，为群众办实事1200余件，化解信访积案85件。

2020年6月，园区要引进一个大项目，选址在一片丘陵山地，厂区建设需挖土方300多万立方米，外加水电路气等工程，按以往经验，施工耗时至少1年。但引进公司提出了“1个月必须开工！否则撤资！”的条件。面对几乎不可能完成的任务，陶湘润决定“咬牙试一试”。

“跑赢时间”，是他给自己下的任务。累了在沙发上打个盹，饿了泡碗方便面吃，凌晨还坐在渣土车里，安排合理的渣土处理方式……身先士卒带头干，精准调度抢时间，陶湘润硬是在规定时间内完成了任务。

口碑是最好的广告，重大项目纷至沓来。陶湘润一次次勇挑重担，推动了中联智慧产业城、天际汽车等省级重点项目落地，3年实施了300余个基础设施项目，每年推动近200个项目落地投产。项目建设高速推进，但农民保障房建设却一度滞后。2019年，陶湘润上任长沙高新区住建局局长后，把办公室搬到项目工地。他走访500多位群众征集意见，千方百计缩短建设周期，2年时间建设9个保障房小区，共230万平方米。他还请群众做“设计师”，当“施工监理”，获得了群众发自内心的信任。

作为住建局局长，每年经手几十个项目工程，资金上百亿元，陶湘润常常告诫自己要守住底线。土方是项目建设的“底盘工程”，也是一块“肥肉”。陶湘润大刀阔斧改革，公开招标确定企业目录，严禁转包分包，建立电子围栏土方智能化调运系统，制定土方调运、卸土场管理办法，科学划分工程标段……一套组合拳下来，“打招呼”“提篮子”等行为彻底没了空间。

有投资商想表示感谢，有企业找他送礼拉工程，陶湘润一律严词拒绝。“在高新区做工程，不用找关系！”企业对园区的政商关系、营商环境竖起大拇指。

不仅自律要严，还要负责责任打造清风团队。陶湘润一面扎紧制度的笼子，主持编制《限额以下工程管理办法》等制度规定，一面“把工作晒在阳光下”，所有审批事项“搬”到政务大厅。“群众口碑才是最高的荣誉，我要加倍努力服务人民，让党放心、让人民满意。”陶湘润说。

澳门举办系列科普推广活动

本报澳门9月22日电（记者富子梅）中国科学技术协会与澳门特区政府21日至22日联合举办系列活动，推广科普教育，弘扬科学精神和科学家精神。

由中国科协、澳门科学技术协会联合举办的“2022当代杰出华人科学家公开讲座”，21日在澳门科学馆举办。中国工程院院士陈克复、中国科学院院士刘嘉麒，分别以“绿色发展和科学减碳是我国的必然选择”和“走遍天下，美在中国”为题进行演讲，近300名澳门各界人士和学者师生参与。

中国科协今年发布了2021—2025年度第一批全国科普教育基地认定名单，澳门大学澳门中小学生学习实践基地和澳门科学馆入选，澳门科学馆同时也是全国首批科学家精神教育基地。上述基地的授牌仪式分别于21日和22日举行。

据悉，科学馆近期推出近40项丰富多彩的活动，包括讲座、音乐会、科普剧场、点亮星辰天文科普系列活动、夜探科学馆、多场馆校企合作与教师培训，以及中国科学家精神系列播客节目等。

前来澳门参加系列活动的中国科协党组书记徐延豪寄语澳门青年，崇尚科学，学习科学，发扬科学精神和科学家精神，积极投身科技事业，将自身人生理想融入服务国家发展大局。

友好交流加强互利合作

作为中国与丝绸之路经济带沿线国家和地区交流交往的重要窗口，亚欧博览会为各方搭建了优势互补、合作开放的平台。

特变电工股份有限公司已是连续第七次参加亚欧博览会，与亚洲、欧洲、非洲等地的客户建立沟通对接渠道。本届博览会期间，特变电工签约项目达23个，签约金额670亿元。公司党委书记、董事长张新说：“我们的高新技术产品和系统集成解决方案已成功进入70余个国家和地区，希望通过本届博览会推动实现与客户的对接交流，立足新疆能源资源禀赋和区位优势，将代表中国先进科技水平的产品、技术和服务与世界各国分享。”

曾举办了4届的丝绸之路经济带环阿尔泰山次区域经济合作国际论坛首次纳入亚欧博览会。阿勒泰地区地委书记张岩说：“我们诚挚希望各方深化友城交往，用好各自独特的资源和优势，积极打造友好交流与互利合作新模式。”

同日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)与陆海新通道论坛举办，新疆国际陆港(集团)有限责任公司携手50余家企业和商协会发起丝路陆港体系建设合作倡议。“在‘陆海新通道+RCEP’的叠加效应下，新疆与各地之间的区域联动和合作不断加深，迎来了新的产业空间、市场潜能、发展契机。”乌鲁木齐海关副关长吴卫说。

本报记者 李亚楠 阿尔达克 胡仁巴

开放的新疆收获发展新机遇

在哈萨克斯坦展厅洽谈区，哈萨克斯坦商人哈那提·别克特木巴耶夫正忙着和采购商讨论合作细节。这是他第四次参加亚欧博览会，“它为我们企业提供了一个重要的展示交流平台。”

在展厅一角的直播间，一场国际线上订购会正在举行。借助5G、人工智能、大数据、云计算等科技应用，中外企业实现云洽谈。本届博览会期间，有73家企业负责人走进直播间连线。据了解，本届亚欧博览会首次同步举办线上博览会。截至目前，线上平台累计访问量达629万余次。

同时，本届博览会中外文化展示周举办多场线上线下展演、展览活动，向国内外展示了“一带一路”沿线国家和地区歌剧、舞剧、美术、艺术科技等文化精品。

高端论坛共谋未来发展

本届博览会首次举办天山论坛，举办丝绸之路经济带核心区建设、区域经济合作、科技合作、金融发展等多场专题论坛和开放兵团等专题活动。近30个国家部长级嘉宾和驻华使馆代表出席。国内多位部长级嘉宾、两院院士、知名专家学者也出席各论坛活动。中外嘉宾的深入研讨交流有力地促进了丝绸之路经济带沿线国家和地区政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，形成一系列务实成果。

北京大学新结构经济学研究院院长林

毅夫表示，丝绸之路经济带让新疆从内陆变成前沿，区位优势让新疆的自然资源、劳动力禀赋优势得到更好发挥，产品向东进入国内市场或向西打开国际市场更加便利。更好统筹利用国际、国内两个市场、两种资源，会为发展经济带来千载难逢的机遇。

“除了丰富对外开放载体、提升对外开放层次，新疆的发展还要创新开放型的经济体制，把新疆区位优势转变为对外区域合作的连接带和契合带，与周边展开嵌入式的区域合作和深度融合式发展。”中国社会科学院学部委员、中国边疆研究所所长邢程认为。

清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵说，新疆要在产业、服务、贸易等多方面增加辐射性带动作用，就要抢抓新一轮产业革命尤其是能源革命带来的发展机遇，打造丝绸之路经济带国际贸易中心、人文人才交流中心。

“新疆需要准确把握‘核心区’内涵，成为具有枢纽功能的核心区。”广东省社会科学院研究员、中山大学岭南学院教授王珺分析说。

巴基斯坦驻华大使莫因·哈克表示，新疆独特的文化多样性、战略位置、丰富资源和较快的发展速度使其成为整个地区发展的助推器。巴基斯坦准备好与中国一道，推动经济一体化建设、区域互联互通和整个地区的快速发展。



9月22日，河北省秦皇岛市海港区石门寨学区下平山小学开展“体验劳动收获”活动。据了解，该校结合地理区域实际情况，在校内种植花生、油菜、玉米、红薯、大葱等农作物，并结合劳动教育实践课程，由学校教师带领学生体验收获农作物。图为学生在体验剥豆荚。曹建雄摄(影像中国)

(上接第一版)

永兴村的“生态更新”工程，是张家港湾生态再提升工程的一部分。在前期生态修复中，9公里的生产岸线已全部调整为生态岸线，沿江“工业锈带”转型为“生态锈带”。今年初，张家港湾生态再提升工程正式启动，涉及沿江的4个行政村、50多条江河河道。

今年伊始，江苏把改善提升流域生态环境质量作为重点，确定了狠抓突出生态环境问题整改等任务。江苏各地深入推进长江经济带城镇污水处理、化工污染治理、农业面源污染治理、船舶污染治理和尾矿库污染治理“4+1”工程，全面推行工业园区污染物排放限值限量管理、重点行业企业强制性清洁生产审核等举措，组织开展交叉执法、打击长江流域废水偷排直排环境违法犯罪等专项行动。

(上接第一版)

在达州市大竹县月华镇九银村，撂荒地、早熟大春作物空闲地、田边角及经果林空隙地上，农技人员正开展晚秋作物高产栽培技术培训指导，帮助农户抢抓农时，改善田间管理，实现稳产、高产。全镇晚秋粮食播栽面积2万亩，预计总产量1.7万吨。为确保粮食播面不减，大竹县通过“政策引导+工商资本+分类治理”模式，对复垦撂荒地、开发“边缘地”加大扶持力度，提高田地综合利用率。在种子、肥料、农药等农资和政策扶持资金的使用上，优先保障在开垦撂荒地发展粮油种植的业主，为他们无偿提供农业机械服务，派遣农技人员全程跟踪服务。截至目前，大竹全县已整治撂荒地1.84万亩。

打造更高水平“天府粮仓”，良田是基础。四川大力推进丘陵山区宜机化改造，建成31个“五良融合宜机改造”示范县，在大邑建成西南首个500亩“无人农场”，全省农机总动力突破4800万千瓦，累计建成“早涝保收、能排能灌、宜机作业”高标准农田约5000万亩。

打造更高水平“天府粮仓”，特色农业产业是保障。四川着力构建现代粮油产业体系，先后布局75个优质稻基地县、20个小麦生产重点县和48个油菜大县，以现代农业园区为载体，打造一批“川粮优”特色优势区。目前，四川正推进“鱼米之乡”创建，深入实施“优质粮食工程”和“天府菜油”行动。

四川紧紧扭住现代农业园区建设这个“牛鼻子”，着

力推动川字号优势特色产业提质增效。着力培育川粮油、川菜、川茶、川鱼等十大优势特色产业，现代农业种业、现代农业装备、现代农业冷链物流三大先导性支撑产业。创立“省领导分产业推进、市抓县、县管园”工作机制，积极建设成渝现代高效特色农业带，逐步形成四级园区梯次推进、竞相发展的格局。截至目前，四川建成各类农业园区1178个，其中创建国家级园区15个，创建国家级优势特色产业集群6个、国家级农业产业强镇83个、全国“一村一品”示范村镇196个，培育“三品一标”农产品6118个，农产品初加工率达61%，较10年前增加15个百分点。

守好百姓“米袋子”“菜篮子”，就能鼓起农民“钱袋子”。10年来，四川省第一产业增加值由2012年的3142.6亿元增长到2021年的5661.9亿元，年均增速4.1%。农村居民人均可支配收入由2012年的7001元增长到2021年的17575元。今年上半年，全省农村居民人均可支配收入9975元，同比名义增长6.9%，第一产业增加值1999.42亿元，同比增长5.4%，农业农村经济继续保持稳中加固、稳中向好、稳中提质的积极态势。

四川省委主要负责同志表示，江苏将深入贯彻落实习近平总书记关于长江保护的重要指示精神和党中央决策部署，坚持久久为功，持续深入推进，唱好新时代“长江之歌”，让长江母亲河不断焕发生机活力、泽被子孙后代。

力推动川字号优势特色产业提质增效。着力培育川粮油、川菜、川茶、川鱼等十大优势特色产业，现代农业种业、现代农业装备、现代农业冷链物流三大先导性支撑产业。创立“省领导分产业推进、市抓县、县管园”工作机制，积极建设成渝现代高效特色农业带，逐步形成四级园区梯次推进、竞相发展的格局。截至目前，四川建成各类农业园区1178个，其中创建国家级园区15个，创建国家级优势特色产业集群6个、国家级农业产业强镇83个、全国“一村一品”示范村镇196个，培育“三品一标”农产品6118个，农产品初加工率达61%，较10年前增加15个百分点。

9月19日至22日，以“共商、共建、共享、合作向未来”为主题的第七届中国—亚欧博览会在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市成功举办。

博览会设置投资合作、国际和商品贸易三大展区。国内24个省市区和1个计划单列市参展，亚洲、欧洲、美洲、非洲、大洋洲32个国家(地区)及3597家企业线上参展参会，包括数十家世界及中国500强企业和跨国公司企业，围绕市场前景好、技术含量高和投资需求大的项目，高质量组织专题投资贸易促进活动，以线上、线下方式共举办13场贸易促进活动，22场采购对接会，打造出“东西双向互济、陆海内外联动”的高端商贸平台。

博览会期间，共签订合作项目448个、金额1.1713万亿元，为历届博览会之最。其中，签订重大合作项目404个、金额1.0679万亿元。

线上线下促进商贸来往

食品、服饰等生活必需品，大型风力发电机组、换流变压器等装备制造产品，智慧教育、四足机器狗等人工智能产品……展馆内，展品丰富多彩，活动精彩纷呈。

和田地区展厅货架上，玫瑰花酱、玫瑰花茶等特色农产品琳琅满目。“这次博览会，让更多人知道我们的特色农产品。”于田县阿热勒乡风吟果园农民专业合作社负责人王刚说。

周强强调 共同谱写金砖司法合作新篇章

新华社北京9月22日电 最高人民法院院长周强日前出席线上线下相结合方式举行的金砖国家大法官论坛时致辞表示，希望金砖各国最高法院进一步完善合作机制、提升合作水平，共同谱写金砖司法合作新篇章，为金砖各国经济社会发展提供更加有力司法服务，推动构建人类命运共同体。

周强指出，司法合作是金砖国家合作框架下的重要内容，中国最高人民法院愿同金砖各国最高法院秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，深化在安全保障、产权保护、数字经济、智慧审判、争端解决等领域务实合作，推动司法合作向更高质量方向迈进，推动金砖国家构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系，为构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系作出新的更大贡献。

2022年中国经济社会论坛在京举行 张庆黎出席

新华社北京9月22日电 2022年中国经济社会论坛22日在京举行，主题是“支持国家乡村振兴重点帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果”。全国政协副主席、中国经济社会理事会主席张庆黎出席并讲话。

张庆黎强调，支持重点帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果是一项艰巨繁重的任务，必须把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，提高政治站位，聚焦突出问题，深入研究思考，坚定必胜信心，把握有利条件，把各方面力量进一步调动好，把巩固拓展脱贫攻坚成果的重点工作进一步落实好，努力做好乡村振兴这篇大文章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

900名青年被授予全国青年岗位能手

本报北京9月22日电（记者杨昊）近日，共青团中央、人力资源社会保障部联合印发《关于命名表彰第21届全国青年岗位能手的决定》，授予王欣等50名同志“全国青年岗位能手标兵”称号，授予崔婊等850名同志“全国青年岗位能手”称号。

此次被命名表彰的900名全国青年岗位能手及标兵，经择优遴选、严格把关、集中评审和社会公示产生，是各行各业职业青年的优秀代表。他们在本职岗位和工作实践中艰辛求索、担当奉献，集中展现了新时代中国青年不懈奋斗、永久奋斗的精神风貌，为广大青年立起了标杆、作出了榜样。

第六届“中国报业十佳技术工作者”揭晓

本报长沙9月22日电（记者孙超）由中国报业协会批准组织评选的第六届“中国报业十佳技术工作者”日前揭晓。人民日报社余庆、上海报业集团王子靖、南方报业传媒集团吴娟、浙江日报报业集团任海平、重庆日报报业集团肖一敏、广西日报传媒集团覃俊、湖北日报传媒集团陈明江、甘肃日报报业集团张璟、中国应急管理报社张洪福、济南日报报业集团王兴成等10名报业新闻技术人员获得了第六届“中国报业十佳技术工作者”荣誉称号。

该奖项是中国报业协会为表彰和鼓励报社技术人员设立的人才奖项，每两年评选一次。获奖者由本单位推荐申报，评审小组严格审查，认真评议和无记名投票，在“中国报协网”公示后，综合各方面意见审核产生。他们不仅为纸媒出版保障、数字化转型做出了贡献，而且在媒体深度融合、网络安全和技术应用创新方面成绩显著。